

学习宣传贯彻党的二十大精神

江门市委书记陈岸明：奋力推动社会主义现代化新侨都高质量发展实现新突破

权威访谈

羊城晚报记者 陈卓栋 彭纪宁 通讯员 黄仕成 翟晓晨 谭耀广

“新征程上，我们要深刻领悟‘两个确立’的决定性意义，增强奋进新征程、建功新时代的信心、勇气和力量，充分发挥江门比较优势，以党的二十大精神为指引，推动社会主义现代化新侨都高质量发展实现新突破。”日前，江门市委书记陈岸明接受羊城晚报专访时说。

陈岸明表示，江门将深入贯彻总书记、党中央决策部署，认真落实省委十三届二次全会、省委经济工作会议和省两会工作部署要求，加强党的全面领导，锚定高质量发展首要任务，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长，谋好一域助力全局，建设物质文明和精神文明相协调的现代化综合实践区，为广东在现代化建设新征程中开好局起好步作出新的更大贡献。

一体做好对内全面学习贯彻落实、对外广泛宣传传播

羊城晚报：江门如何认真学习、深刻领会党的二十大精神，切实把思想和行动统一到党的二十大精神上来？
陈岸明：2023年是全面贯彻党的二十大精神开局之年。江门将深入贯彻总书记、党中央决策部署，认真落实省委工作部署，优化提升市委“1+6+3”工作安排，加快建设社会主义现代化新侨都，以实际行动推动党的二十大精神在侨乡大地落地生根、开花结果。

抓实抓细高质量发展这一首要任务

羊城晚报：接下来，江门如何贯彻党中央决策部署，落实省委工作部署，推动高质量发展？
陈岸明：贯彻新发展理念、推动高质量发展是江门的根本出路。江门将牢牢把握高质量发展这一首要任务，以经济建设为中心，充分发挥区位优势，发展空间广阔、物流网络高效、侨务资源丰富、生产生活成本低廉等比较优势，把实施扩大内需战略同深化供给侧结构性改革有机结合起来，加快建设现代化经济体系，着力提高全要素生产率，着力提升产业链供应链韧性和安全水平，着力推进城乡融合和区域协调发展，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。

发展新动能新优势。

主力量。
三要实现更高水平对外开放，发挥侨资源优势，深入推进“港澳融合”“侨都赋能”工程，全面参与粤港澳大湾区建设，凝聚侨心侨智侨力，打造国内国际双循环重要交汇点。
四要高水平推进城乡区域协调发展，大力实施“百县千镇万村高质量发展工程”，建设强富美新新县域，促进乡村振兴，创新江门东西部区域合作机制，释放西部发展潜力，打造区域平衡发展综合试验区。
五要大力提高人民生活品质，坚持党建引领基层治理，建设市域社会治理现代化标杆城市，突出抓好就业增收、医疗卫生、“一老一小”保障等工作，让现代化建设成果更好惠及侨乡人民。
六要协调推进新时代精神文明建设，大力传承中华优秀传统文化，持续开展市民文明素养提升行动，构建侨都现代文明和精神相协调的现代化综合实践区。

全面推进疫情防控和医疗救治双统筹

羊城晚报：接下来江门将如何做好疫情防控工作？
陈岸明：江门坚决落实国务院联防联控机制工作部署和省防控指挥办的工作要求，加强形势研判和统筹协调，做实做细阶段重点场所重点人群防控医疗保障工作，以有力有效工作把坚持人民至上、生命至上落到实处。
一是在“防”上下功夫。成立重点机构重点人群防控工作专班，实行“每日一研判、每日一调度”工作机制，围绕“保健康、防重症”目标，做好“一老一小”、残疾人、精神病人等脆弱人群医疗保障工作。
二是在“治”上下功夫。科学统筹调度全市医疗资源力量，建立三级医院分区包干责任制。对全市医养结合机构医护人员开展救治能力培训，落实首诊负责制，成立巡回、线上诊疗专家队伍，推广用好新冠疫情诊疗诉求快速响应平台，全力做好重症患者医疗救治。
三是在“稳”上下功夫。完善重点场所防控工作预案，明确医院与福利机构、养老机构、托幼机构等重点场所对口协作关系，把各项准备工作做足做到位。加强健康宣传引导，切实稳定人心、增强信心。

深入挖掘侨都文化历史底蕴

羊城晚报：党的二十大精神提出，推进文化自信自强，铸就社会主义文化新辉煌。江门如何传承和发扬“侨”文化优势，讲好中国故事，为提升国家文化软实力、中华文化影响力作出贡献？
陈岸明：江门素有“中国侨都”美誉，530多万江门籍港澳台同胞和海外侨胞遍布世界。由此孕育的“侨”文化是中华优秀传统文化的瑰宝。传承和发扬“侨”文化，就是传承中华优秀传统文化。江门要建设物质文明和精神文明相协调的现代化综合实践区，除了要厚植物质基础外，更要传承和发扬“侨”文化。
我们将深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的重要指示精神和省委有关部署要求，充分发扬华侨华人战略资源优势，大力推进“侨都赋能”工程，加快提升“文化交流、经贸合作、维护权益、侨务智库”四大功能，在联系服务全球华侨华人中体现侨都担当。
接下来，我们将高水平建设中国侨都华侨博物馆，做好与清华大学共同举办梁启超先生诞辰150周年纪念活动的筹备工作，深挖“侨批中的党史”，弘扬以爱国主义为核心的中华民族精神，增强中华民族共同体意识。

加快建设更高水平平安江门

羊城晚报：党的二十大精神指出，要完善社会治理体系，健全共建共治共享的社会治理制度，提升社会治理效能，畅通和规范群众诉求表达、利益协调、权益保障通道，建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体。江门将如何夯实基层社会治理，打造新时代平安和谐侨都？
陈岸明：江门将在巩固治理成效的基础上，进一步健全社会治理体系，提高市域社会治理能力，打造国家市域社会治理现代化标杆城市。
一是聚焦科技赋能“锻长板”，加强示范创建，高质量打造一批全省乃至全国社会治理示范点。加快推进国家政法智能化技术创新中心江门应用示范基地建设，推动更多智慧治理科技成果应用示范和产业化，力争在全省率先实现基层治理系统化、智能化。
二是聚焦智慧基层基础“固底板”，持续优化智慧网格，做强职业化智慧网格员队伍，创新各方力量参与基层治理方式，不断完善网格化管理、精细化服务、信息化支撑的基层治理平台，进一步夯实基层治理“底板”。
三是聚焦平战结合“补短板”，统筹灾害事故综合防范治理，构建平战结合的应急管理体制机制，提升全民防灾减灾意识和自救互救能力，不断提升社会治理现代化整体水平。

全国首个超大太空展览馆在珠海开馆

羊城晚报讯 记者钱瑜报道：1月20日，全国首个超大太空展览馆——珠海太空中心在珠海航空展中心正式开馆，珠海再添城市文旅项目新名片。项目位于珠海国际航展中心，展馆总面积4.2万平方米，融合了未来感、科技感和中国传统美学，展览内容包括国家航天、航空、国防等领域的最新成果展品，未来将打造成为粤港澳大湾区航空航天文化普及的热门打卡点。
珠海太空中心是珠海市委市政府精心打造的航空航天和国防科普展览与教育基地，珠海华发集团、珠海航展有限公司积极响应，通力合作，打造“永不落幕的航展”。
珠海太空中心全馆由序厅、空间站核心区、航天展区、航空展区、国防展区、无人装备展区、元宇宙展区、专题展区八大展区组成。其中，空间站核心区可近距离、全方位观看了解“天宫”空间站，进入舱内逛“天宫”，沉浸式体验我国载人航天最新科技

成果；航天展区展示中国探月工程和探火工程成就，以及人类对月球和火星的探索与想象；航空展区展示航空领域的国之重器；国防展区通过互动数字内容、趣味科普知识、仿真实物模型等形式对国防知识进行了系统化展示；无人装备展区展示无人机编队舞步演绎科技的魅力……
在珠海太空中心，空间站核心区展项可谓“镇馆之宝”，这是由中国航天科技集团提供全国独有的“天宫”空间站T型1:1展示舱，全景展示空间站的外观与内部环境，高度还原天和核心舱、问天实验舱和梦天实验舱的舱内场景。参观者可进入内部参观了解航天员的工作区、生活区、睡眠区、出舱口等，切身了解航天员的工作、生活环境。
据了解，珠海太空中心在1月20日—2月20日试运营期间，推出59元/人(平日)、89元/人(节假日)的惠民票价，航天航空迷们可于“珠海太空中心”官方微信公众号购买门票。



2022胡润中国500强发布 深圳42家企业上榜

羊城晚报讯 记者李艺戈报道：胡润研究院近日发布《2022胡润中国500强》，按照企业市值或估值对中国500强非国有企业进行排名。深圳共有42家企业上榜，次于北京(60家)、上海(55家)，总量保持全国第三；在前十名中，总部位于深圳的企业占据四成，为全国最多。
在500强企业里，182家企业价值有所增长，8家持平，312家下降。76%提供实体产品，24%提供软件或服务。57%是B2B企业，43%直接面向消费者。企业平均年龄27岁。
从行业分布看，工业产品行业快速上升，成为企业数量第三多的行业，医疗健康和能源行业仍

居前两名。增长较多的还有半导体和消费电子行业，下降较多的则是电子元件、零售和化工行业。
头部十家企业，总部位于深圳的最多。腾讯、华为、比亚迪、中国平安分别位居第二、第五、第九和第十。前十名中，“深圳军团”比2021年新增1家(比亚迪)，4家企业合计价值超过5万亿元人民币。
有句话说，全国科技看深圳，深圳科技看南山。从上榜企业来看，南山确实是名副其实的“科技第一区”。本次南山上榜企业共17家，总价值超3.8万亿元，行业主要集中在互联网和软件服务、医疗健康、消费电子、金融、能源、工业产品等领域。



国家级非遗——“埔寨火龙”表演 受访者供图

梅州 泡温泉 赏非遗 欢欢喜喜过春节

红彤彤的春联、喜庆的大红灯笼、街头巷尾的亲热问候……兔年春节即将到来，梅州各地呈现喜气洋洋的景观。羊城晚报记者采访了解到，不少市民趁着假期，选择到梅州各地感受非遗文化，或赴旅游度假区泡温泉驱寒养生等，喜迎新年到来。
泡温泉，休闲养生成为热门选择
近日由于天气寒冷，泡温泉成为市民的首选。1月20日晚，记者在梅州道滘温泉度假村内看到，许多市民正在温泉池中舒展放松，享受休闲时光。据了解，该度假村坐落在兴宁市叶塘镇汤湖村，距离兴宁中心城区仅10多公里。“孩子还小，去太远的地方不方便，这个度假村比较适合我们。”市民李霞(化名)说。
除本地市民外，不少外地

游客也慕名来到梅州感受温泉的独特魅力。丰顺县素有“中国温泉之城”的美誉，近年来，丰顺充分利用温泉资源，大力发展温泉旅游产业。“在寒冷的冬日里，陪着家里人过来泡泡温泉去去寒气，非常舒服。”在丰顺县金德宝凯悦国际温泉酒店，游客温先生告诉记者，自己此次从揭阳驱车前来梅州旅游，泡温泉、赏风景、品尝美味的客家美食。
“人在泉中泡，身心俱放松。”据悉，在梅州丰顺、兴宁、五华等地，不少泡温泉养生的旅游景点正迎来一批批休闲“打卡”的客人。
赏火龙，预计游客将达3万人次
除了休闲养生外，许多市民选择到各地感受中华传统文化、非遗文化。在梅州市丰顺县，为了进一步活化利用好

“埔寨火龙”这一国家级非遗，当地将“埔寨火龙”元素融入旅游景区，展现丰顺独特的火龙文化。记者走进丰顺县大宝山旅游度假区，该景区打造以大型火龙实景演艺为主题的展演，创作了《千年火龙》实景剧，将原本一年仅有一次的火龙表演，变为每周有一次，让市民得以一睹“埔寨火龙”表演的魅力。大宝山旅游度假区相关负责人黄洲表示，预计春节期间前来景区观赏火龙表演的游客将达到3万人次。
除此之外，客家山歌剧等梅州经典非遗项目展演也同样受到大家的欢迎，据悉，从1月16日至2月5日，梅州市客家山歌传承保护中心将陆续推出共计9场次线下演出和30场次线上展播，以线上线下相结合的形式，为市民游客献上一场场非遗文化“盛宴”。

新春走基层 港珠澳大桥珠海公路口岸保障供港供澳“年货”通关顺畅

羊城晚报记者 李旭 通讯员 陈锐帆 林昌锋

与香港、澳门相连的港珠澳大桥珠海公路口岸是供港、供澳民生物资的重要通道，随着春节临近，每天都有一辆辆满载年货的跨境货车从这里通关出口，运到港澳千家万户。近期，挂历、灯笼、中国结等春节的必买年货在大桥海关查验平台频频出现，印有“大吉大利”“新年快乐”等喜庆字样的利是封也让口岸变得渐有“年味”。
边向记者介绍。
场站工作人员表示，最近日均有140车次满载跨境电商包裹的货车从港珠澳大桥珠海公路口岸通关，发往香港、澳门、美国、菲律宾等20多个国家和地区，预计春节前，将有超过千万个包裹在此通关。
“春节期间，跨境电商通关‘不打烊’，我们全力保障海外同胞能及时收到家乡寄出的年味。”大桥海关监管四科叶颖琼科长说。

应节年货“直通关” 鲜活通关“零延时”

一大早，一辆满载利是封、春联等“年货”的跨境货车抵达港珠澳大桥珠海公路口岸，报关代理公司提前通过“单一窗口”向港珠澳大桥海关进行了申报，货物一运抵，企业便在系统里即时收到了海关的放行通知，经“一站式”验放系统自动验放，不到5分钟便完成了全部通关手续。
27岁的叶振是港珠澳大桥海关关员，入职就参加疫情防控闭环管理，最近才调到货运出口监管现场工作。港珠澳大桥珠海公路口岸24小时通关，叶振就和同事们轮流值守，确保需要海关检查的货物在运抵口岸后能够第一时间办理放行手续。说起最近的工作，他笑着说：“第一次看到这么多大批量的‘年货’，各种类型应有尽有。新春临近了，我们加快验放，就能让这些应节货物尽快出现在港澳各大商超。”
随着跨境电商的迅猛发展，各大电商平台推出了“年货节”等促销活动，越来越多海外同胞选择在网购家乡“年货”。
下午3点，在距离出境货车查验场仅几十米的港珠澳大桥口岸跨境电商出口作业现场一片繁忙，一个个跨境电商包裹经过初审、查验、施封等环节后方可通关放行，搭乘航班飞往世界各地。
“刚刚到的这两批电商货物有上万个包裹，有发往香港的，还有到马来西亚的……”港珠澳大桥海关监管四科柯萃一边盯着X光机图像核对包裹物品信息，一

在年夜饭餐桌上，鱼几乎是必不可少的一道菜，它象征着“年年有余”。东星斑、老虎斑、鲷鱼……傍晚6点，一辆满载鲜活水产的粤港跨境货车停靠在大桥口岸出境货车查验场，57岁的“老海关”骆建兴和同事熟练地核对车上的鱼类品种，检查无误后，不到20分钟手续就顺利办结，车辆放行。
港珠澳大桥开通以后，大桥口岸成为珠江口西岸鲜活水产品供货的主要通道之一。骆建兴介绍说，鲜活产品为了赶第二天的早市，经常在夜间或凌晨通关。“对于鲜活产品，我们都会优先检查，全力保障鱼虾等鲜活水产‘鲜’供应。”
全力保障“年货”等供港供澳民生物资高效通关是港珠澳大桥海关春节期间确保港澳物流畅通的一个缩影。
港珠澳大桥海关副关关长刘彦君介绍：“为满足部分企业‘无间断生产线’和‘零库存’经营模式的通关需求，大桥海关提前制定假日值班表，设立产业链供应链物资快速通关专门窗口和绿色通道，对应节商品、鲜活易腐产品提供预约通关、优先检查等服务，保障进出口物资24小时通关顺畅。”
同时，大桥海关还充分利用提前申报、“跨境一锁”“绿色关锁”等便利化措施，为企业提供多元化通关服务，再搭配叠加“一站式”系统、H986非侵入式查验等科技系统装备，确保粤港、粤澳跨境货物在口岸通关“零延时”。